

# 厕所革命，三分靠建七分靠管

## 专家:第三卫生间不是摆设,无障碍如厕是根本

文/片 本报记者 许亚薇

### 装饰独具特色 把厕所建成“景中景”

厕所外墙用琉璃工艺品装饰,洗手池是不同花纹的琉璃台盆,空间顶部的钢化玻璃隔断上摆满了形状各异五彩斑斓的琉璃制品……一进入淄博市淄川区振华玻璃制品有限公司,门口这处特色洗手间便吸引了不少参观者的目光。

据振华玻璃制品有限公司副总经理黄长文介绍,目前,该公司已经开始发展工业旅游,打造了中华琉璃文化创意园,想到要把琉璃元素融入园区的方方面面。“公司艺术总监与建筑设计师反复研讨,最终确定了这样的方案。”黄长文说,“洗手间”三个字的标识牌匾采用琉璃灯工书法工艺书写,男女洗手间的标识也用了琉璃制作。

除了外观设计上运用了琉璃元素,厕所内还装饰了琉璃文化知识,整座厕所的外观、内饰、设施和景区景观特色、文化氛围融为一体。厕所已经融汇成园区内的一处景观,琉璃主题厕所成为“景中景”。

除此之外,13日下午参观的淄博华润万象汇在儿童区特别打造了儿童专用厕所,男童和女童分开,分别以蓝色、粉红色为主色调,蹲位是适合孩子的小型坑,洗手池的水龙头使用了象鼻子造型。

除了淄博,青岛市在建设厕所时也提出了“一厕一文化”的理念,例如,山东路公厕在多功能休息间内设置垃圾分类文化墙;郯城路游园公厕打造青岛景区手绘地图;五月风公厕、漳州路公厕文化墙以景观和村庄变迁为主题,记录城市发展;八大关公厕文化墙则是向八大关景区展示八大关景区的万国博览汇历史风貌。

### “自由厕位”解决 男女厕比例难题

在人流量相对较大的景点景区、公共空间,常常出现女厕门口的排队现象。就在几年前,曾有女大学生举牌号召增加女厕坑位,解决女厕所门口排队问题。

从2015年开始的厕所革命,男女厕比例的问题一直备受关注。目前,不少景区完成了厕所改造,重新规划了男女厕坑位数量。

“人有三急”,无论是在旅游景区,还是在社会公共空间,厕所都是日常生活的必备场所。三年前走进公共厕所时,一定捂住口鼻屏住呼吸,但三年后的今天,一场“革命”让厕所发生了改变。

12月13日到14日,全省厕所革命工作推进现场会在淄博召开,总结过去三年厕所革命的成果,发布了新三年行动计划。新的三年,在新建厕所的同时,管理成为更重要环节。



▲琉璃厕所的洗手盆。

### 济南9座公厕获评全国“最美”

本报记者 许亚薇  
见习记者 王逸涵

近日,由中国城市环境卫生协会举办的2016光大杯系列“最美公厕”评选结果出炉,济南市共有9座公厕获评全国“最美公厕”,为全国获奖数量最多的城市,济南公厕建设走在全省乃至全国前列。

据了解,除了新建、改建旅游厕所,济南市还创新性地成立了“城市厕所开放联盟”,鼓励和引导具备

条件的沿街机关事业单位、宾馆酒店、商场超市等开放内部厕所,供游客免费使用。特别是对市民游客流量较大的景区景点、公园广场、商业街区附近的单位内部厕所,都要求无条件对外开放,形成“厕所联盟一条街”,既有效缓解游客如厕难的问题,又大大提升了城市旅游公共服务功能。

目前,济南市“城市厕所开放联盟”成员单位已达1100余家。



▲琉璃厕所标识。

于旅游厕所奖补的中央和省级财政资金已超过2.01亿元。

目前,山东省已出台《山东省旅游厕所管理办法》和《山东省旅游厕所管理与服务规范》等相对完善的旅游厕所管理制度,对旅游厕所进行规范。

“三分靠建、七分靠管”,在解决厕所革命管理问题面前,省内各市渐渐发现厕所管理的重要性。“旅游厕所设计再科学、施工质量再好,如若管理维护不当,不仅影响服务质量,使用寿命,也直接影响当地形象。”王春生说,有的厕所没有专人管理,有的清理打扫不及时,还有的长期不开放。特别是一些偏远的乡村旅游点、游客集散点,设施损坏、异味较重、厕位不清洁等问题还十分常见。

不少地方的公共厕所已经在“管”上下工夫,省内绝大多数新、改建厕所全部建立公厕保洁服务日志,在厕所门口张贴量化标准,供大家监督。

为了让厕所革命产生最大效果,我省明年将继续引入第三方中介机构,对新改建的旅游厕所进行抽检。据了解,抽检工作原则上覆盖全部市县、所有类型,对抽检不合格的,旅游部门将按照相关规定核减厕所建设奖补资金,并追究相关责任人的责任。

### 2018年启动 厕所新三年行动计划

2018年马上到了,厕所革命的新三年计划即将开启。根据各市上报的2018-2020年旅游厕所建设计划,山东省旅游厕所建设管理新三年行动实施方案确定,在过去三年新、改建16100个厕所的基础上,新三年将再建5000座高标准旅游厕所。

据蒋卫东介绍,这5000座厕所将分三年建设完成,2018年将新建、改扩建旅游厕所1800座,2019年新建、改扩建旅游厕所1600座,2020年新建、改扩建旅游厕所1600座。“在2018年实现全部5A级景区和30%的4A级景区建成第三卫生间,到2020年实现所有4A级景区建成第三卫生间。”

在参与起草《山东省旅游厕所管理办法》和《山东省旅游厕所管理与服务规范》的山东农业工程学院副教授田芸看来,目前已有不少景区或公共场所建成了第三卫生间,厕所内设施很完善,但不少厕所建设的并不是完全无障碍,这些都是需要改进的问题。

## 好客山东征文大赛,144篇作品获奖 大赛共收到来自全国各地的作品3017篇

本报济南12月20日讯(记者 许亚薇) 12月17日,延续四个月的“讲好山东故事,守护文化根脉”好客山东征文大赛迎来了颁奖典礼,成人组78篇作品获奖,学生组66篇作品获奖。

本次大赛由山东省旅游发展委员会主办,山东海岱传统文化研究发展中心承办。据大赛组委会介绍,截止到2017年11月15日大赛征稿结束,大赛

部分景区的洗手间,根据男、女厕所使用习惯进行设置,例如男厕里减少坑位,增加小便池,而在女厕中增加坑位数量。据台儿庄古城副总经理贺晨介绍,在台儿庄古城的三个主要公共卫生间里,丁字街洗手间的男厕有11个男厕位、38个小便池、1个儿童小便池、1个残疾人厕位,而女士洗手间的厕位数量达到23个。

此外,青岛市在推行厕所革命时,确定了男女蹲位比例要达到1:2,同时标配第三卫生

间。据省旅发委副巡视员王春生介绍,获评2016年“厕所革命十大典型景区”的青岛崂山风景区引入PPP模式,打造崂山标准化厕所,做到外观生态自然、内部洁净舒适。

据了解,崂山的厕所采取了自由厕位,生态厕所可使自由厕位实现智能转换,男厕与女厕之间设置转换门,有女性在自由厕位如厕时,从男厕进入的门将自动关闭,实现隔离,有效利用厕所厕位。同时,旅游生态厕所中还将设立健康检测

科目,游客可通过尿液进行体检,当场打印检测结果。

### 第三方抽检不合格 将核减奖补资金

自2015年启动厕所革命以来,经过三年努力,我省厕所“脏、乱、差、少、偏”的状况有了明显改善。截至目前,全省共新建、改扩建旅游厕所16100座,建设数量在全国排在了第一位。据山东省旅发委规划发展处处长蒋卫东介绍,山东省用

大赛中。

参赛作品经过初评委员会初评+网络投票、专家委员会终评后,共评出成人组获奖作品:美文、民间故事小说一等奖各1篇,二等奖各2篇,三等奖各3篇,美文优秀奖37篇,民间故事优秀奖14篇,小说优秀奖9篇,共计78篇;学生组最佳新人奖获奖作品:一等奖1篇,二等奖2篇,三等奖8篇,优秀奖55篇,共计66

篇;网络人气奖40篇,最佳传播奖音频作品15篇。

据本次大赛组委会副主任赵桂琴介绍,《张果老为什么倒骑驴》阅读量达到30万次;《一双没有做完的布鞋》被某客户端网友评价为“真正的文学作品”。

“本次活动深入挖掘山东十大文化旅游目的地品牌的文化资源,推动了文化与旅游融合发展,收获一大批

美文佳作,涌现出一大群优秀作者。”省旅发委副主任张明池说,他们以故事的方式将山东良好的生态、好客的风格展示出来,将山东丰富的文化资源和丰富的旅游资源链接起来,把弘扬山东文化和旅游紧密结合,对于宣传、推介山东,提升“好客山东”对外的知名度、影响力与美誉度势必起到有力推动作用。